
Medio ambiente
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10%
Contaminación agua

11%
Contaminación aire

11%
Ruido

13%
Reciclaje

23%
Árboles

14%
Contaminación 

visual

10%
Escombros

12%
Basuras

Satisfacción con  la gestión pública frente a …Temas a los que debería prestar 

atención la Administración 

=

= =

=

=

=

=



Medio ambiente
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¿Qué hace Ud. para cuidar el medio ambiente de Ibagué?

+9

70%No arroja basuras

+7

62%Cuida y hace uso 

eficiente del agua

+17

71%Desconecta 

electrodomésticos

-11

83% 90%

68% 74%

68% 72%

62% 61%

Utiliza bombillos 

ahorradores 87%



Gestión del riesgo
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Tomando en cuenta las condiciones del lugar 
donde vive ¿qué tan probable cree Usted 
que pueda ser víctima de un desastre de 

origen natural ?

27%32%41%
Probable Media Improbable

¿A cuál desastre natural se considera más expuesto? 

cree que las autoridades
están preparadas para
responder ante una
emergencia

13%
Conoce recomendaciones
para afrontar desastres
naturales26%

Riesgo percibido 
por zona

Deslizamiento de tierra: 13%

Terremoto: 40%

Inundación: 17%

Incendio forestal: 5%

Tempestad:3%

Avalancha: 17%

= +6 =

50%

76%
53%

38%

44%
34%

42%
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Hábitat urbano en 2014

La movilidad es otro tema que merece atención de la administración; la gente percibe que sus
desplazamientos están tomando más tiempo, 10 puntos más que al año pasado. El transporte
público sigue siendo más utilizado que el privado, pero progresivamente esta perdiendo
uso, mientras el transporte privado continua aumentando.

Por último, la gestión ambiental y del riego siguen recibiendo evaluaciones críticas frente a la
gestión de la administración, con niveles de satisfacción por debajo del 20% y una baja
credibilidad hacia a la preparación de las autoridades para responder a una eventual
emergencia de origen natural.

2

La percepción de los ibaguereños sobre las condiciones de su hábitat urbano muestra
resultados diferentes: Mejora la percepción hacia sus barrios, así como la evaluación del
alumbrado público, parques y zonas verdes y la de andenes y separadores, siendo los barrios
un lugar satisfactorio para vivir principalmente por su tranquilidad. Vivienda mantiene la
misma satisfacción del 2013, al igual que la mayoría de servicios públicos, excepto
internet, gas natural y telefonía móvil, servicios en los que disminuyó la satisfacción.

1

3



66

Dato importante: Al realizar cruces con las variables que
componen el capítulo de Hábitat urbano se encontró que…

Al hacer un análisis por pobreza ,las personas de Ibagué que se reportan como pobres están
más satisfechos con las vías de su barrio. También encontramos que están menos satisfechos
con aspectos del espacio público como los parques y zonas verdes, así como con los andenes
y separadores.

4



Gobierno y ciudadanía 

Gestión pública; finanzas públicas; 
corresponsabilidad; comportamiento 

ciudadano 



Participación y corresponsabilidad

68

68%

Participación en la segunda 
vuelta de las elecciones 
presidenciales de 2014

Razones para haber votado

Razones para NO haber votadoMás participación en …

56 años +

NSE medio

Sur Occidente

Más abstención en …

18 a 25 años

NSE bajo

Nororiente



Participación y corresponsabilidad

Forma o ha formado parte de 

alguna organización
¿De cuál?

Sí

=

Razones para 
participar

El estado no ha servido para solucionar  problemas 25%

Como ciudadano es un deber participar: 59%

Para recibir beneficios personales: 5%

=

=

=

Ns/Nr: 11%



Participación y corresponsabilidad
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Acciones realizadas para resolver 
problemas personales o 

comunitarios, en el último año

Acciones realizadas para para apoyar a 
otras personas, ideas o hechos que lo 

motivaron, en el último año

59% Ha apoyado 

personas, ideas o 

hechos:

37%Ha hecho algo para 

resolver problemas:

= =
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Participación y corresponsabilidad

¿Quiénes están trabajando por su calidad de 

vida en la ciudad?



Comportamiento ciudadano
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Cuidado 
bienes 

públicos

Cuidado 
espacios 
públicos

Normas 
de 

tránsito 13
%

Normas 
de 

construc. 22
%

Normas 
ambien-

tales

Legalidad 
conexión 

SSPP 23
%

Normas 
de 

convive. 23
%

LA VIDA

30%
ANCIANOS

31%
NIÑ@S DISCAP.

32%

DESPLAZ. DESMOV.MUJERES

26%

VECINOS

LGBTI

21%
ETNIAS

27%

Solidari-
dad con 

otros

Opinan que hay respeto por…
Opinan que hay un buen comportamiento frente a…

= = =

=

=
=

= =

= = = = =

=



Comportamiento ciudadano
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Violar 
normas de 

construcción 24
%

Arrojar 
basuras a la 

calle

Dañar un 
bien público 

(sillas, etc.)

Pagar para 
saltarse 

trámites 22
%

Conectarse 
ilegalmente a 

SSPP 27
%

Invadir 
espacios 
públicos 24

% Incumplir 
normas 

ambientales 21
%

No
pagar

impuestos 41
%

Orinar en el 
espacio 
público

Incumplir 
normas de 

tránsito 31
%

Portar 
armas

Agredir a otra 
persona

ser sancionado por…
Alta probabilidad de

+9 +9 +6

+9 +8 +7

+6

+6 +6

+6

=

=



Gestión pública: Las mejores instituciones
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90%62%

87%

Gestión buena

Favorabilidad

Conocimiento

86%59%

89%

94%66%

70%

Entidades que aparecen en el TOP 10 de los tres indicadores; organizadas de mayor a menor por el promedio de sus indicadores

96%66%

66%

87%53%

85%

88%55%

71%

Alcanos Enertolima
Conservatorio del 

Tolima

Biblioteca Darío 
Enchandía Interaseo Bomberos



Gestión pública: agenda ciudadana
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Igualdad de  oportunidades

Educación

Vivienda

Seguridad ciudadana y 
convivencia

Medio Ambiente

Otros

Salud
Empleo

57%
54%

38%

22%

21%

21%
15%12%

32%

Temas que deberían 

ser prioridad de la 

administración

+7

=

-9

-11

10%

Espacio público 9%

Servicios públicos 9%

Movilidad y transporte-11

Pobreza y vulnerabilidad

=

=

=

=



69%

=

Gestión pública: El alcalde, su equipo y su gestión
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Gestión del equipo 
de gobierno

13
%

39
%

48
%

Satisfacción con la inversión del 
presupuesto

14
%

29
%57

%

29%
=

15%
=

18%
=

= =

Mala (1+2) Buena (4+5)

(3) Ni mala ni 
buena

Insatisfechos 
(1+2)

Satisfechos 
(4+5)

(3) Ni satis ni 
insatis.
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Gestión pública: Indicadores Alcalde-Históricos
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Conocimiento (%)

Confianza (%)
Buena gestión (%)

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2010 2011 2012 2013 2014

Favorabilidad (%)

69%

29%

15% 18%



39%

18%

Gestión pública: El Concejo de la ciudad
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=

-8

=

Serie histórica

0%

20%

40%

60%

2010 2011 2012 2013 2014

Conocimiento

Favorabilidad

Buena gestión

49%



Gestión pública: Transparencia

¿Qué tanto cree que la 
administración de la ciudad ha sido 

transparente en sus actividades?

¿Qué tanto cree Usted que ha 
cambiado el nivel de corrupción 
en la ciudad durante el último 

año?

13 = Ha disminuido

57= Sigue igual

30 = Ha aumentado

¿En quién confía para 
luchar contra la 

corrupción?
11 = Mucho

35= Algo

54 = Poco

79

=
=

=

+8

=

=
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Gobierno y Ciudadanía en 2014

El gobierno de la ciudad encabezado por el alcalde Luis H. Rodríguez recibe
calificaciones muy similares a las de 2013. El Concejo Municipal, en cambio, tiende
a ser ligeramente mejor evaluado en favorabilidad en 2014.

La satisfacción con la forma como se invierten los recursos públicos ha sido baja
en toda la medición de la EPC y para la ciudadanía durante todos los periodos han
sido prioritarios aspectos como la salud, el empleo, la educación y la seguridad.

La percepción de poca transparencia supera el 50%, lo cual constituye una
oportunidad de mejora para la administración municipal.

2

El comportamiento ciudadano sigue mostrando oportunidades de mejora, pues no
más de 3 de cada 10 perciben buen comportamiento. La EPC también permite
identificar que hay mejoras en la percepción del control de las autoridades aunque
sigue siendo baja la percepción acerca de la probabilidad de sanción -no más de 4
de cada 10 piensan que es probable que haya sanción de las autoridades en caso de
cometer alguna infracción. No hay avances significativos en participación y
corresponsabilidad.

1

4
3



Otras conclusiones generales. 
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La encuesta muestra señales de avance en la percepción de la atención en salud, aunque con
oportunidades de mejora al igual que en empleo y en educación, temas que los ibaguereños

consideran que deberían ser prioridad de la administración.2
En hábitat urbano, mejora la percepción hacia los barrios. Vivienda y servicios públicos en
general no muestran avances significativos en la medida en que los indicadores se mantienen o
disminuyen levemente. El espacio público de la ciudad pierde puntos y la gestión ambiental y
gestión de riesgo aunque mantienen sus indicadores, aún tienen oportunidades de mejora; lo
cual podría lograrse con un despliegue de campañas sobre el uso eficiente del agua y simulacros
para responder a eventuales emergencias.

3

A partir de la EPC se identifican tres grandes retos para Ibagué: Recuperar el orgullo por la
ciudad, mejorar los sentimiento de seguridad y los sentimientos desigualdad; cerca del 50%
perciben alta desigualdad en la ciudad; y para reducirla la gente piensa que habría que trabajar
principalmente en educación, aspecto en el cual el 50% de los ibaguereños consideran que es
muy desigual el acceso a educación de calidad.

1

Finalmente, aunque la encuesta muestra algunos avances en cuanto al control de las
autoridades, son grandes las oportunidades de mejoras frente al comportamiento y
participación ciudadana; y frente a la evaluación de la gestión de Alcalde y su equipo de
Gobierno.

4


